

企业家面对面

浙江极客桥智能装备股份有限公司创始人、董事长胡克飞：

用爱心服务社会 用“小太阳”照亮世界



通讯员杨伟民报道 近日，悬挂在香港启德码头内地援建抗疫中心建设工地夜空的“小太阳”，将现场照耀得一片光明。这一颗颗“小太阳”，就是曾被央视赞誉为“夜空中最亮的星”的浙江极客桥照明无人机。“极客桥”的创始人和领军人物胡克飞，年近半百再一次创业，带领技术团队，研发出便携式照明无人机系统，有效解决了复杂环境下的应急照明问题。胡克飞也因此被评为绍兴市柯桥区劳模，还分别入选了“2020年浙商创新人物”和“浙江省(2020)十佳工业设计师”。

白手起家成为“遥控器大王”

胡克飞1988年毕业于浙江大学物理系，浙大“求是创新”的校训以及天生就不太安分的性格，让他在大学时代就天马行空爱幻想，还特别爱将幻想付诸行动，课余时间专注于无线电技术的研究，成为学生实验室的负责人；喜欢社会实践的同时，也喜欢

充分释放自贸政策红利 浙江省RCEP企业服务平台上线

本报讯 记者张浩星报道 “你好，请问我们的进口商品在RCEP降税清单内吗？”“我们出口韩国的货物，选择中韩协定、亚太协定还是RCEP税率更低？”听说RCEP下很多商品采用逐年降税，企业怎么做好税收规划？”……RCEP实施后，我国参与的自贸协定达到19个，自贸伙伴达到26个，每个自贸协定都对应不同的关税减让表和原产地规则。为了让更多企业更加了解RCEP、更好更便捷地享受最优惠的关税减让，杭州海关、省商务厅共同打造浙江省RCEP企业服务平台，并于3月18日上线运行。

记者了解到，服务平台涵盖了“政务服务”“惠企通道”“各方动态”“税率查询”等板块，企业可以了解RCEP最新动态、查看RCEP协定文本、学习原产地证申领流程、下载培训资料等。最引人关注，也是最受到企业欢迎的是服务平台中的“RCEP智能享惠”应用。企业可以通过关注“杭州海关12360”微信公众号，在“办事服务”项下找到“RCEP智能享惠”应用。

这一应用聚焦RCEP相关成员国的关税减让安排，为企业提供优惠税率智能查询功能，可以帮助

用创新创造价值，瞄准“无人机+”事业

2011年，人到中年的胡克飞怀揣更高的梦想重回浙江大学就读EMBA。在求学的同时，与老师、同学及各行各业的精英、极客交流，碰撞，创业创新的激情再度燃起。

充分的市场调研后胡克飞发现，无人机市场潜力无穷，而自己制造遥控器的车间和设备，几乎都可以用来生产无人机。这一发现让他喜出望外。很快，他将“杭一电器”的全产业链生产要素视作创新资源，把5万余平方米的生产车间当作创新车间，创办了极客桥智慧科技创新平台，开始“源创新”征程，进军无人机市场。

经综合研究和分析，胡克飞发现，在夜间户外各类复杂环境下，大范围、长时间、高亮度和可移动式应急照明，是一个世界性难题。基于此，他决定研制适用于应急需求的便携式照明无人机，以此作为进军无人机市场的支点和突破口。

“创新要做加法，要做减法。”胡克飞说，想要进入高空照明无人机市场，要整体设计集成考虑，系统性地研究各种关系。历经6年多不间断的创新改进，“极客桥”解决了照明散热、模块小型化、不间断供电等一系列技术难题，最终迭代形成了较为成熟的第一代产品，更加小巧轻便，单人即可携带和搬运，且光线明亮、应用范围更广。从一组数据便可窥见一斑：该一体化产品总重量约18公斤，可在到场3分钟内完成部署，升空高度50米，光通量10万流明，可提供空中连续照明超过12小时，单机模

式照亮8000平方米，多机操作可无限叠加。飞机组件1.3公斤，可适应-25℃~60℃环境温度和海拔5200米高原，抗7级大风和10级大雨，多项数据全球领先。

用爱心服务社会，“极客桥”应急照明显神威

“操作无人机时有没有遇到问题？”“有任何问题请随时与我们联系，售后服务人员24小时在线”……一场援建行动，让这颗来自绍兴柯桥的“小太阳”再次成为瞩目焦点。

“极客桥”照明无人机真正进入大众视野的契机，可以追溯到2020年武汉火神山医院建设现场。“那天恰逢除夕，通过网络获悉消息后我就立刻想到，大面积的工地灯光极不易布置，公司倾力打造的照明无人机一定有它的用武之地。”很快，胡克飞想要为武汉隔离点建设送一份“光明”的心声，通过微信朋友圈的力量传到了火神山医院建设指挥部。经过指挥部紧急会议讨论后，决定使用这款产品保障建设进度。

当天晚上，在公司党支部书记胡叶娜的组织下，两名“极客桥”员工带着6架价值近百万元的照明无人机义无反顾地踏上了奔赴武汉的“逆行之路”。在之后的夜晚，这些无人机将火神山、雷神山的建筑现场照耀得一片敞亮，成为工地上的主力照明设备。

2021年末，同样是胡克飞最难忘的日子之一。因为绍兴市上虞区突发的疫情，柯桥滨海医学隔离点开始紧急修建。保障300亩隔离点建设现场的无人机照明，成了“极客桥”最重要的任务。接到通知之后，公司立刻进行了行动总动员，落实人员和设

备，精锐出战。此后20多天的时间里，在紧锣密鼓施工的隔离点建设现场，空中始终悬停着密密麻麻约40架照明无人机。可以说，这些“小太阳”既为与时间赛跑的建设者们驱散了黑暗，也为一个个寒冷的冬夜带来无限温暖。

三年多来，“极客桥”服务于全国各地各类应急事件，成为了央视的“常客”。而其首次登上央视屏幕，是在2019年5月25日的“朝闻天下”栏目。是年5月23日，由“极客桥”销售总监毛盾带领的照明无人机演练团队，应邀前往广西贺州进行消防演练。傍晚5点多，突然接到一个险情警报，在广西贺州八步区贺街镇浮山水域附近，有一艘客运渡船搁浅，船上载有42人，需要立即救援。演练团队即刻出发，帮助救援工作。

照明无人机亮起的一刹那，被困人员瞬间安静下来。经过1个多小时争分夺秒的营救，最终，42名被困人员均成功获救，无一人伤亡……

2021年1月23日，极客桥照明无人机支援石家庄集中隔离点建设。中央电视台在后续跟踪报道中，将其赞誉为“夜空中最亮的星”。

在胡克飞心中，“无人机”事业方兴未艾，他也一直处在“起飞”状态。“创新发展，就是要针对不同的场景需求，进行融合创新，对产品进行重组、优化和升级。”胡克飞期待着，包括照明无人机在内的系列极客桥无人机产品，可以在应急救援、公安、军队、交通、农林水利、环保、文化娱乐等场景实现应用，让“浙江智造”为建设更美好的世界持续“发光发热”。

浙江制造 数字经济助力 传统企业“码上智造”

通讯员胡昕然报道 工厂里的设备还是四年前买回来的旧设备，但是数字化让它焕然一新。”杭州鸿图金属制造有限公司总经理叶张潮说，从2021年起，公司开始用数字改造传统生产流程，工厂的生产、库位、报工、物料四个环节都贴上二维码，用钉钉扫一扫，生产数据同步到手机，解决了过去销售、生产、仓储数据不对称、跟踪不到位的问题。

为了使生产环节的数据更准确，生产环节更透明，诸暨华纬科技有限公司也建立了属于自己的“智慧工厂”。一根弹簧用料多少、制作炉温怎样、需要多少工时？在专注弹簧生产数十年的华纬科技，大数据可以精准给出答案。

通过设备联网，把生产、物流、供应等环节搬上钉钉平台，企业更好实现供需对接，生产效率提升20%，成本和库存大幅降低。“开放平台让企业更加便捷获得数字能力。”华纬科技有关负责人表示，希望建立智能仓库系统，完成入库扫码、智能发货流程。

在宁波市北仑区的海伯集团，猎具加工车间生产力得到了解放：一线产业工人正借助钉钉数字工厂和4条先进的弓用、弩用瞄准器械产品线，高效加工、组装各类猎具产品……“工作时，从小工单点进去填个数就行，简单很多”。对于从传统模式到数字

战役有我

巨化志愿者日均处置 医疗废弃物40余吨

本报讯 记者李凡 通讯员徐嘉胤、周益民、高利荣报道 连日来，衢州市暴发了新一轮疫情。作为全市唯一一家医疗废物收运处置单位，面对这场疫情防控攻坚战，巨化集团有限公司巨化志愿者们形成一个小组，主要负责搬运数量庞大的周转箱，24小时随时待命，只要车辆一到，就必须尽快完成卸车。截至目前，清泰公司两废中心50余名干部职工已连续驻守岗位120多个小时。据统计，他们每天要处置医疗废弃物近6000箱，重达40余吨。

设置防线，做好体温检测、维护现场秩序、登记基本信息和健康码……疫情发生后，氯碱新材料事业部迅速组织了30余名青年志愿者，每天在核酸采样点进行志愿服务。

企业传媒园地

国网新源公司积极推动绿色智慧电站建设 “吉光号”创双纪录！

通讯员江璐楠、唐晓报道 近日，“吉光号”硬岩隧道掘进机(TBM)在浙江缙云抽水蓄能电站地下厂房一层排水廊道中，结束了24小时的连续施工，日进尺达35.081米，单班最高纪录达18.342米，是钻爆法施工效率的10倍，创造了国内抽水蓄能电站TBM最高日进尺和单班进尺纪录。

“吉光号”硬岩隧道掘进机是一套高度机械化和自动化的大型隧道开挖衬砌成套设备，集掘进、支护、出渣等施工工序为一体，有助于提高施工效率、降低施工风险、提高成型质量。但是，缙云电站地下厂房排水廊道围岩为石英含量高的钾长花岗岩，岩体完整，抗压强度高，对TBM刀具损耗大。

一个月来，技术人员全力保障TBM施工中的通风、供水、供电等物资供应，以“24小时白夜班轮换制”确保工序紧密衔接；并通过多种措施提升TBM刀具“锋利度”，同时投入3台梭铲车、3台出渣车，为“吉光号”TBM创造日进尺纪录打下坚实基础。

截至目前，“吉光号”TBM已累计掘进1038.851米，顺利完成1000米大关掘进施工。

浙能集团年发电量 创历史新高

浙江能源报朱将云报道 2021年，浙能集团累计发电量达到1728.7亿千瓦时，同比增长26.4%，创历史新高，占据浙江省统调发电量的“半壁江山”。这是浙能集团克服煤价罕见高企的巨大经营压力，为保障全省经济平稳运行、惠及民生作出不懈努力的结果，充分发挥了浙江省能源安全保供的主力军和压舱石作用。

据了解，随着全社会用能需求快速增长，去年全省统调用电量同比增长14.5%，而外来电量同比下降，全省用电增长主要由省内清洁高效煤

外贸行情俏 订单赶制忙



近年来，湖州市吴兴区持续深化优化营商环境，通过加强对外贸企业的帮扶支持力度，落实各项稳企惠企政策举措，助推企业拓展海外市场。

位于吴兴区埭溪镇的湖州埭溪振华工贸有限公司是一家生产摩托车和汽车零部件为主的公司，产品出口海外20多个国家和地区，当前企业销售形势喜人，订单已排至7月底。

图为工人们正在生产车间里赶制出口订单。

通讯员何伟卫、盛少波 摄

海关助力 拥抱“亚运经济”

记者张浩星报道 “成为杭州亚运会的品牌供应商之后，我们接到的海外订单又增加不少，今年的出口订单都排满了。”站在杭州飞鹰游艇有限公司生产车间，公司董事长熊飞显得特别兴奋。

随着杭州亚运的脚步不断临近，不少“亚运”相关的企业，眼下是一片热火朝天的生产景象，“亚运经济”效应正在逐步显现。

据了解，杭州飞鹰游艇有限公司主要从事赛艇、皮划艇的研发设计和生产制造，拥有自主知识产权“WinTech”“STELLAR”等系列竞技用赛艇、皮划艇，产品主要销往欧美市场。今年，公司成为杭州亚运会的品牌供应商，

们新引进一架大型客机，公司的综合运力得到进一步提升。”长龙航空采购部副经理陈捷说，“我们在积极做好各方面准备，努力做好航空服务保障，为家门口的亚运出一份力。”

为助力地方航空产业发展，钱江海关在深入调研的基础上，“一企一策”推出帮扶举措。结合长龙航空的经营现状和实际需求，通过创新担保方式、异地联动监管等一系列政策组合拳，帮助企业减负增效，为航空产业发展按下“加速键”。2021年以来，长龙航空已经引进大型客机6架。

除了运动器材生产企业，航空运输企业也在积极“备战”亚运。浙江长龙航空有限公司是浙江省唯一的本土总部型客货综合公共运输航空公司，也是杭州亚运会官方航空客运服务合作伙伴。

“年初，在海关的指导下，我

带来的热度。

“今年前两月，我们的销售额是去年同期的2.5倍。”隅田川咖啡部门负责人卢盈欣喜地说。作为杭州亚运会的供应商，隅田川咖啡主打挂耳、胶囊浓缩咖啡液，在市场颇有人气。借助杭州综保区高水平开放高质量发展的平台，企业可以按照实时订单，通过保税进口、区内加工、分送集报内销出区，消费者最快次日就能收到咖啡成品。“海关推出的业务模式，提升了我们供应链的时效性和稳定性，让我们可以提供更安全、新鲜的咖啡产品。”卢盈说，“离杭州亚运越来越近，我们对业务发展充满信心。”